



                
ATA Nº 2519– Sessão Ordinária - 24 de junho de 2024.
[bookmark: _GoBack]No dia  vinte e quatro  de junho de dois mil e vinte e quatro, às dezenove horas, na Sala de Sessões Zalmair João Roier (Alemão), localizada nas dependências do Centro Cultural José Maria Vigo da Silveira, na Rua Coronel Gervásio nº 500. Estiveram reunidos em Sessão Ordinária, os Vereadores que compõem o Poder Legislativo, sob a Presidência da Vereadora Adriana Bueno Artuzi (Progressistas), Edson Luiz Dalla Costa (Progressistas), Josué Girardi (Progressistas), Déberton Fracaro (PDT), Paulo César Langaro (PDT), Carlos Eduardo de Oliveira (Republicanos) estavam presentes ainda os vereadores Altamir Galvão Waltrich (MDB), José Marcos Sutil (MDB), Maeli Brunetto (MDB), Rafael Menegaz (MDB), Celso Fernandes de Oliveira (Cidadania). Em seguida, a Presidente submeteu a ata da sessão Ordinária do dia 17/06/2024 à votação, sendo que a cópia da mesma está com os Vereadores e poderá ser retificada através de requerimento escrito encaminhado à Mesa Diretora. Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Na Sessão Ordinária de hoje deram entrada as seguintes matérias: Ofício nº 176/24; Projeto de Lei do Executivo nº 047/24; Projeto de Lei do Executivo nº 048/24; Requerimento n° 018/24; Requerimento n° 019/24. Ordem do dia. Requerimentos.  De acordo com o Art. 138 do Regimento Interno, os requerimentos escritos serão deliberados pelo plenário e votados na mesma sessão de apresentação, não cabendo o adiamento nem discussão. Portanto, coloco em votação: Requerimento nº 018/2024. A Presidente da Câmara de Vereadores Adriana Bueno Artuzi, juntamente com os vereadores abaixo subscritos, em conformidade com o que estabelece o artigo 122 e artigo nº 168 do Regimento Interno, requer a inclusão imediata na Ordem do dia, da Sessão Ordinária do dia 24 de junho, do Projeto de Lei do Executivo nº 047/24. Coloco em votação o requerimento 018/2024. Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Requerimento nº 019/2024. A Presidente da Câmara de Vereadores Adriana Bueno Artuzi, juntamente com os vereadores abaixo subscritos, em conformidade com o que estabelece o artigo 122 e artigo nº 168 do Regimento Interno, requer a inclusão imediata na Ordem do dia, da Sessão Ordinária do dia 24 de junho, dos Projeto de Lei do Legislativo nº 002, 003 e 004/24. Coloco em votação o requerimento 019/2024.  Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Projetos de Lei. Em discussão o Projeto de Lei do Executivo nº 039/2024.  Altera e acrescenta dispositivos na Lei nº 4518 de 29 de dezembro de 2020, que institui o Plano Diretor do Município de Tapejara e dá outras Providências. A palavra está com senhores vereadores. Com a palavra o Vereador Josué Girardi (Progressistas). Cumprimentou a todos. Trata de alteração nos dispositivos do nosso Plano Diretor. A mudança principal dele foi dezembro de 2020. É a terceira ou quarta vez que estamos fazendo ajustes porque ele não é vitalício e não é fechado. Por isso que está nesta Casa para mais um ajuste. Eram seis macro zonas, uma delas que é a zona de ocupação restrita está sendo retirada e algumas mudanças básicas com relação a alteração do perímetro urbano que já foram mudadas e agora estão sendo ajustadas mais um pedaço também com relação ao Distrito Santo Bernardo Canali e também na saída para Charruá passando a área do Bertolo foi estendido mais um pouco frente a zona urbana. E também algumas mudanças quanto habilitação para que possa ser construído loteamento em áreas menores. Tem muita gente que tem alguns espaços e não conseguiam passar Projetos na Prefeitura, tudo isso foi discutido, chamado, foi mobilizado segmentos da construção civil. Expedição de alvarás e outras licenças que estavam afetando também quem quer empreender, quem quer construir na nossa cidade. Foram feitas algumas audiências públicas para possibilitar também esse estudo foi feito novamente aqui na Câmara de Vereadores no dia 09 de abril, especificamente para essas mudanças. Com a palavra o Vereador Celso Fernandes de Oliveira (Cidadania). Cumprimentou a todos.  Uma frase que sempre guardo para mim, uma pessoa me disse uma vez bem dessa forma: não podemos parar com o progresso de Tapejara. Precisamos deixar que as pessoas empreendam aqui no município de Tapejara, não podemos estagnar com o crescimento do município. O Plano Diretor assim como outras leis não é uma coisa muito fechada e engessada. Temos que fazer alterações que realmente venham a impactar a vida do cidadão e venha a beneficiar toda a população. Aquilo que vem para contribuir e para colaborar com a população tapejarense nós temos que ser favoráveis. Temos que nesse momento esquecer siglas partidárias, questões ideológicas, nosso bem maior é a população que está ali fora. Com a palavra o Vereador Paulo César Langaro (PDT). Cumprimentou a todos. Em relação a este Projeto também gostaria de destacar a importância das audiências públicas que o município vem fazendo em todas as decisões tomadas antes dos projetos virem para esta Casa. Representei o legislativo em uma dessas audiências. E ali nós percebemos, estavam vários Arquitetos, representantes do setor e nós percebemos ali um importante debate onde várias sugestões foram levantadas durante essa audiência. Isso se formalizou até o Poder Executivo e o governo fez as adequações que se podia fazer dentro da legislação. Muito bem se referiu o Vereador Celso. Não existe nada estático que não precise mudança. Com a palavra o Vereador Carlos Eduardo de Oliveira (Republicanos). Cumprimentou a todos. Que bom que estamos discutindo mais uma vez esse Plano Diretor. Em conversa com o empresariado de Tapejara ele vê a necessidade desse avanço que se expanda a cidade para que se tenha mais oportunidades para as pessoas que estão aqui acreditando no município de Tapejara. Precisa da expansão dessas casas, dessas construções. Em nome do Republicanos somos favoráveis ao crescimento do município de Tapejara. Com a palavra o Vereador Altamir Galvão Waltrich (MDB). Cumprimentou a todos. Estava recordando em dezembro de 2020 foi aprovado o Plano Diretor e de lá para cá é a terceira ou quarta modificação que se faz necessário. Tapejara continua crescendo. Foi discutido em audiência e todos tiveram a oportunidade de opinar para chegar a lei aqui para nós. Nós da bancada do MDB somos favoráveis ao desenvolvimento de Tapejara. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro (PDT). Cumprimentou a todos. O Plano Diretor do município é aquele que vai indicar, vai nortear, vai botar regra nas construções e também em tudo o que rege o perímetro urbano. Para que a gente tenha um crescimento legal, mas que seja ambientalmente sustentável, para que a parte sócio econômica seja respeitada e também analisada. É o que vai dizer quantos por cento do terreno não edificado você pode ter. Que futuramente vai ajudar na parte da água no centro da cidade, inundações, isso já norteia dentro do Plano Diretor. Aonde você pode construir uma indústria. É tudo o que rege e bota regra no desenvolvimento de um município. Hoje estamos votando um Projeto que é totalmente voltado para o Plano diretor. Ele vai aumentar o perímetro urbano possibilitando que novos loteamentos sejam feitos. Também tem uma mudança total na área de terrenos que em alguns pontos da nossa cidade era só mil metros o terreno. Esse Plano Diretor quando votamos ele não é para o resto da vida ele pode ser mudado a qualquer momento. Acredito que teríamos que ter uma Secretaria do Planejamento que trate entre outras coisas o nosso Plano Diretor. Planejamento é a fonte de todo o desenvolvimento sustentável. Com a palavra a Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). Realmente como foi muito bem colocado. Nós tivemos audiência pública o Prefeito Big explicando essas alterações necessárias para o nosso Município de Tapejara. E através de análise técnica de Engenheiros, Arquitetos, as construtoras também trazem bastante demandas para nós e a gente sabe a necessidade de ouvi-los. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da palavra, coloco em votação o Projeto de Lei do Executivo nº 039/2024.Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Em discussão o Projeto de Lei do Executivo nº 046/2024.  Altera dispositivo na Lei nº 4831 de 27 de fevereiro de 2024, que autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar profissionais por tempo determinado, em caráter de excepcional interesse público, para atender necessidade temporária de pessoal em área deficitária. A palavra está com senhores vereadores. Com a palavra a Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). Na verdade é apenas uma complementação. A finalidade dele é alterar os termos que foram usados no Projeto. Para a contratação foi incluído profissional para ser contratado ele ficou como sendo Professor de Atendimento Autista e Outras Deficiências. Então ele passa agora a ser Professor em Atendimento Educacional especializado. Este Projeto de Lei veio para esta Casa apenas para esta correção. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da palavra, coloco em votação o Projeto de Lei do Executivo nº 046/2024. Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Em discussão o Projeto de Lei do Executivo nº 047/2024. Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar Termo de Fomento com Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Tapejara – APAE. A palavra está com senhores vereadores. Com a palavra o Vereador Josué Girardi (Progressistas). Esse Projeto somou forças do Comdicat, com a Secretaria de Assistência Social, com a Câmara de Vereadores com a destinação do nosso recurso da época que o Presidente Déberton devolveu para o Executivo e com a própria Prefeitura Municipal que entenderam a importância deste Projeto de se construir junto então mais uma vez a comunidade através dos poderes constituídos e a própria entidade somaram forças e está aí o Projeto. O Projeto em si trata-se habilitando e reabilitando pessoas com deficiência intelectual e múltipla. A APAE trabalha com três políticas básicas, áreas de atuação, na educação, na Assistência Social e na saúde. São vários Projetos que atendem há muitas pessoas. A diretoria toda da APAE que é composta por 22 pessoas que não recebem salário além de toda a equipe que trabalha na entidade.  Se doam exclusivamente a instituição. Gosto de exaltar o trabalho voluntário e Tapejara se destaca neste quesito. Depois da construção da sede que foi um sonho conquistado junto, a área construída era de 496 metros passou para dois mil metros. A entidade está buscando recursos junto ao Poder Judiciário, também com a Federação das APAES, Tri Legal Tchê, LottoCap, são recursos que estão vindo para a entidade. São três políticas básicas. O Vereador Josué Girardi Solicitou espaço da liderança. Dentro da Assistência Social tem o Serviço de Proteção Especial da Pessoa com deficiência, idosos e suas famílias, média complexidade, eles atendem duzentos e sessenta usuários e suas famílias, depois tem o segundo programa dentro da Assistência Social habilitação e reabilitação de pessoa com deficiência e integração a vida comunitária, cento e setenta usuários atendidos. Dentro dessa atividade disponibilizam oficinas de grupo de convivência, oficina de artesanato, oficina de atividades variadas, oficina de dança, horta, auto gestão e auto defensoria, oficina de estamparia, promoção e integração ao mercado de trabalho, mais quinze usuários. Dentro da educação são cem usuários, os serviços que são oferecidos pela APAE, estimulação precoce, pré-escola e fundamental, ciclos anos 1,2 e 3, educação de jovens e adultos do EJA, atendimento individualizado, especializado. Dentro da terceira política básica de atuação que é a saúde, também atendem 225 usuários, serviços oferecidos na área da saúde, fisioterapia, eco terapia, fonoaudiologia, psicologia, neurologia, psiquiatria. Quanto ao Projeto de Lei específico habilitando e reabilitando pessoas com deficiência intelectual e múltipla. Foi solicitado através da APAE, o recurso ao Fundica. Foi solicitado duzentos e cinquenta mil para esse fundo e os duzentos e cinquenta mil que são dos recursos aqui da Câmara de Vereadores devolvido ao Executivo direcionando para a APAE. Dentro desse programa tem aquisição de material de expediente, artesanato que serão utilizados dentro desse programa. A entidade tem seis meses para utilizar o recurso na compra de um ônibus adaptado. Com a palavra o Vereador Celso Fernandes de Oliveira (Cidadania). Já faz doze anos que eu voto Projetos da APAE. Tem algumas entidades que o poder público precisa e deve sempre que possível olhar diferentes para essas entidades e uma delas é a APAE. Em 2013 fui conhecer a APAE e em 2017 tive a oportunidade de participar do lançamento do construindo vidas. Em 2029 lembro que era um dia extremamente frio fomos no lançamento da pedra fundamental. Em 2022 participamos do ato inaugural da nova sede. A verdadeira inclusão social vem através do voluntariado. Somos favoráveis a este Projeto. Com a palavra a Vereadora Maeli Brunetto (MDB). Cumprimentou a todos. Duzentos e cinquenta mil de repasses do Comdicat, Déberton na sua época duzentos e cinquenta mil de repasses. Esse micro é bem vindo a gente sabe a carência que tinha e que precisava a quantidade de crianças que tem ali para trabalhar. O esforço imenso que é trabalhar na APAE. Convivi com essa realidade tenho um primo meu que frequenta a APAE. É um trabalho tão bonito que as pessoas que estão lá se entregam se doam. Tapejara, Vila Langaro, Ibiaça e Santa Cecília, são quatro municípios que APAE tem assistência. Nós da bancada do MDB somos favoráveis. Com a palavra o Vereador Carlos Eduardo de Oliveira (Republicanos). Numa ida a Porto Alegre o Jeferson estava com nós o Big e o André. Em todos os momentos o Governo Big e Jipe sempre procurou como construir este Projeto. Outros Prefeitos buscaram fazer sempre pela APAE.  A gente tem muita admiração pelos voluntários da APAE. Somos favoráveis a este Projeto. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro (PDT).  A APAE quase que corrige um problema do estado que tapa o furo que não consegue por qualidade ou ineficiência. Pessoas que realmente precisam cuidando das famílias. Aqui temos que avaliar a justiça e aonde será melhor empregado. São duzentos e cinquenta mil através do Comdicat e duzentos e cinquenta mil reais através do Executivo que farão parte deste Projeto para que dentre outras melhorias consigamos oferecer um transporte de melhor qualidade com acessibilidade para as pessoas que utilizam lá. Com a palavra o Vereador Paulo César Langaro (PDT).  A importância deste trabalho que vocês estão fazendo e gestões anteriores fizeram. Toda caminha precisa de apoio de um trabalho conjunto.  Quando a APAE era aqui no centro se tornou pequena foi necessário um espaço maior. Aí um espaço ao lado do Polo, Universidade Aberta. Importância do diálogo que precisa haver e o nosso governo tem tido. Com a palavra a Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). Realmente é uma soma de muitas mãos para que tudo aconteça. É um recurso que está sendo repassado para mais uma grande obra. Sim porque esse micro é essencial adaptado para a gente conseguir fazer andar o transporte dos alunos. O Prefeito Big nas reuniões sabíamos que era um recurso bastante alto e que precisávamos buscar essa verba por isso que iniciou o Projeto Transportando vidas, por isso que as empresas também estavam atuando, mas a gente sabia que não iria ser suficiente. Ano passado houve a construção através de um edital de chamamento público onde houve o credenciamento e foi credenciado a APAE e a Casa de Acolhimento através do Comdicat para que pudesse ser construído e buscado esse recurso. Duzentos e cinquenta mil sai do fundo da criança e do adolescente. Por isso a colaboração das pessoas através do imposto de renda. O imposto de renda é essencial para que fique aqui em nosso município de Tapejara porque através deste recurso conseguimos estender duzentos e cinquenta mil para a compra deste micro ônibus. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da palavra, coloco em votação o Projeto de Lei do Executivo nº 047/2024. Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Conforme acordo entre as bancadas os Projetos de Lei do Legislativo nº 002, 003 e 004 serão votados em blocos. Em discussão o Projeto de Lei do Legislativo nº 002/2024.  Dispõe sobre a fixação dos subsídios do Prefeito e do Vice-Prefeito Municipal para a legislatura 2025/2028 e dá outras providências. Em discussão o Projeto de Lei do Legislativo nº 003/2024.  Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos Vereadores para a legislatura 2025/2028 e dá outras providências. Em discussão o Projeto de Lei do Legislativo nº 004/2024.  Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos Secretários Municipais para a legislatura 2025/2028 e dá outras providências. Com a palavra o Vereador Josué Girardi (Progressistas). É uma determinação legal que a Câmara de Vereadores até 180 dias antes do pleito tem que fazer a fixação dos subsídios tanto do Prefeito, Vice-Prefeito, Vereadores, e também dos Secretários. Essa é uma determinação que está na Constituição Federal e também na Lei Orgânica do Município e também no Regimento Interno da Câmara Municipal de Vereadores. É uma determinação legal e nós temos que cumpri-la determinando os subsídios dos próximos gestores de quem estará aqui de 2025 a 2028. Trata-se da questão da reposição. A mensagem nº 002 trata dos subsídios do Prefeito e do Vice-Prefeito. O Prefeito ele tem natureza eletiva. O Prefeito representa o Executivo em juízo tanto em juízo quanto fora dele. Na questão da gestão administrativa, gestão de pessoas. Sua dedicação é integral. Dedicação exclusiva. Os valores fixados aqui estão dentro dos parâmetros regionais. Para Prefeito o subsídio fica fixado em vinte e sete mil, cento e oitenta e cinco reais. A função de Vice-Prefeito também prevê a Constituição Federal de 1988, a responsabilidade de substituir o Prefeito tem suas funções definidas em Lei Complementar. O subsídio mensal do Vice-Prefeito é fixado em doze mil duzentos e trinta e cinco reais. O Projeto de Lei número 03 fala sobre os vereadores. Função de legislar, fiscalizar os atos do governo, fiscalizar os atos, julgar as contas. Os subsídios dos vereadores ficam fixados em cinco mil, seiscentos e noventa reais. E o terceiro Projeto de Lei que trata dos Secretários Municipais que é o Projeto nº 004/24. Fala que os Secretários são solidariamente responsáveis  com o Prefeito na gestão da  sua pasta. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro (PDT). É a votação de qual será o salário dos vereadores, Secretários, Prefeito, Vice para os próximos quatro anos. É uma obrigatoriedade que a gente tem. Depois de votado aqui não tem nenhum tipo de aumento nos próximos quatro anos. Nosso Vice -Prefeito ganhava metade do que os vices daqui da região ganham. Com a palavra o Vereador Carlos Eduardo de Oliveira (Republicanos). Concordo com as palavras do Betinho. Sou totalmente favorável a essa reposição. O Republicanos é favorável a este Projeto.  O Vereador Edson Luiz Dalla Costa (Progressistas) concedeu seu espaço de liderança para o Vereador Josué Girardi. Não há aumento de salário para Prefeito, Vereador, Secretários Municipais. Efetivamente somente a reposição. Com relação ao Vice aí sim temos o aumento de salário. O colega Vereador que exercer a Presidência da Casa perceberá verba de representação. Com a palavra o Vereador Celso Fernandes de Oliveira (Cidadania). Quando se fala em salário de político tem uma parte da população que não consegue entender. Na última legislatura baixamos o salário dos vereadores. Tem muitas pessoas ali fora que só jogam para a torcida. Estamos aqui votando para os quatro anos. É uma reposição, o Vice-Prefeito teve um aumento significativo. Com a palavra o Vereador Altamir Galvão Waltrich (MDB). Tivemos várias reuniões para chegar em um acordo e os onze vereadores concordaram com estes Projetos que estão aqui. O Vice-Prefeito merece ter um aumento que receberá 45% do salário do Prefeito e os demais apenas fazendo reposição. Valor justo. Somos favoráveis.  Com a palavra a Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). Dentro da Lei de acordo com o Art. 29, Inciso XIX da Constituição Federal, Art. 22 da Lei Orgânica do Município e Regimento Interno. Estamos aqui aprovando hoje subsídio que começará a funcionar a partir de janeiro de 2025 até 2028. Importância de fazer essa reformulação e agregar esse valor no salário do vice-Prefeito que tem uma função muito importante no nosso município, tem muitas atividades. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da palavra, coloco em votação o Projeto de Lei do Legislativo nº 002/2024. Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da palavra, coloco em votação o Projeto de Lei do Legislativo nº 003/2024. Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da palavra, coloco em votação o Projeto de Lei do Legislativo nº 004/2024. Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Indicações. Em discussão a Indicação nº 012/2024 de autoria do vereador Paulo César Langaro (PDT). Sugere ao Poder Executivo Municipal, que estude a viabilidade de regulamentar a prestação do serviço de transporte motorizado privado individual e remunerado de passageiros por aplicativos, no âmbito da Administração Pública Municipal, de acordo com a Lei Federal nº 12.587, de 03 de janeiro de 2012.  A palavra está com senhores vereadores. Com a palavra o Vereador Paulo César Langaro (PDT). Não é um projeto de lei, poderia ser um projeto de lei. Encaminhamos em anexo uma minuta e pode ser trabalhada pelo Executivo. É preciso a regulamentação. Consultamos 90% dos municípios que tem essa modalidade já regulamentaram. Em Sananduva já está regulamentado. Precisamos trabalhar a segurança dos que usufruem o transporte. Regulamentar essa modalidade é gerar emprego, renda. De forma bem simples precisamos nos adequar a legislação. Com a palavra a Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). Essa indicação é muito necessária para o nosso município. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da palavra coloco em votação à Indicação nº 012/2024. Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade.  Eram essas as matérias a serem discutidas na Sessão Ordinária de hoje. Explicações Pessoais: Passamos agora ao espaço destinado às Explicações Pessoais, onde cada vereador terá o tempo regimental de cinco minutos para expor assuntos de seu interesse. Pela ordem, o primeiro a fazer uso da palavra é o Vereador:  Maeli Brunetto, Paulo César Langaro, Rafael Menegaz, Edson Luiz Dalla Costa, Altamir Galvão Waltrich, Carlos Eduardo de Oliveira, Celso Fernandes de Oliveira, Déberton Fracaro, Josué Girardi, José Marcos Sutil e Adriana Bueno Artuzi. Permanecem em pauta. Projetos de Lei do Executivo nº 045, 048/2024; Projeto de Resolução de Mesa nº 001/24; Indicação nº 013/2024. Encerro a presente Sessão e convoco os Senhores Vereadores para próxima Sessão Ordinária do ano que se realizará no dia 01/07/2024. Tenham todos um boa noite uma ótima semana. De acordo com a Resolução nº 006/07 consta nos arquivos da Câmara a gravação da Sessão em áudio. Nada mais a constar, encerro a presente Ata.
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